

“护翼天使”楼雅佳



1999年8月20日,夏。圆脸,白净,爱笑,中专毕业、祖籍绍兴的楼雅佳,充满青春活力,长发飘飘,穿漂亮裙子,这让福利院的孩子“眼前一亮”。她像一个天使,“下凡”到莲都区儿童福利院,成为当时这里唯一的教师。

她的出现,像是一束光!她会每天表现最好的孩子,带回自己的家,给他们做好吃的当奖励;她会自己开着助动车,接送孩子上下学;她甚至独自带着二十多个孩子,在一天内游览南明山、万象山等景区,年龄太小的爬不动,她就一级台阶、一级台阶地背上去;她会独自扛着烤炉上天台,只因孩子的一句“妈妈,我想吃烧烤”……

从那以后,福利院再也没有一个孩子辍学。

2001年10月,楼雅佳结婚了。当天从酒店回到家,她发现新房门口摆满了一堆贴着“囍”字的小礼物。回过人才发现,是她福利院的孩子给她亲手制作的贺卡和新婚礼物。楼雅佳哽咽着说:“这些小玩意,在我心中,比任何东西都珍贵!”看着孩子们吃喜糖时喜悦的脸,楼雅佳说:“我就是把一辈子都奉献给这些孩子,也值!”

楼雅佳的婚房保持着一个习惯,那就是永远留一间客房,给福利院的孩子们睡。哪个每天学习、做作业表现好的,她当奖励,带那个表现好的孩子回家住一晚,亲自烧饭、包饺子给他们吃。有一次,她的婚房睡着二十多个孩子。因为人太多,客厅、书房,甚至阳台上,都躺满了,看着他们酣然甜睡的样子,她笑了。

以往,福利院的孩子们上完九年制义务教育后,求学生涯就基本结束了。楼雅佳来了以后,白天她要给三十多名4岁到学龄前的孩子、超学龄却没能被普通学校接收的孩子上课,晚上还要给二十多名上小学的孩子补习、辅导功课。为了帮助孩子们克服自卑心理,她还积极给他们做心理辅导,带孩子参加各种社会活动……此后十余年间,楼雅佳培养出了福利院的第一批高中生、第一批大学生。

院里有个特别漂亮的女孩,名叫小枫,因为小儿麻痹症,行动不方便。

“这样下去,这么聪明的孩子就‘废’了。”于是,楼雅佳排除困难,为她申请了外出就读普通学校的机会。2007年底,又为小枫争取到了参与“孤残儿童手术康复明天计划”的康复治疗名额,并将小枫送到北京治疗,让她恢复脊椎,能借助助力器行走。

之前,福利院的孩子们没有姓氏,姓名首字均为“丽”,所以总被了解的人一眼看破,“他们是在福利院长大的孩子”。楼雅佳便提出要按照百家姓,依次给收养的孩子取姓。因为这样能让孩子融入社会后,看起来“更加普通”。

知道这一消息的小枫,不肯跟着百家姓,主动提出要跟着楼雅佳一个姓。老院长拗不过孩子的坚持,终于如了小枫的心愿。如今小枫成了家,有了自己的小宝贝,楼雅佳一有空就会炖上补品,送到她家。

2014年1月,楼雅佳放弃了“莲都区儿童福利院副院长”的身份,和院里近40名孩子,一起来到丽水市万地爱心儿童福利院,一切重新开始。

2015年5月,丽水市万地爱心儿童福利院作为“添翼计划”(浙江省民政厅开展7-18周岁贫困家庭重病和残障儿童集中养育康复项目)的试点工作单位先试先行。

截至目前,楼雅佳带领实施的“添翼计划”已开展14期,楼雅佳直接或间接照料过的受益儿童327人次。2015年12月,浙江省民政厅在丽水召开全省“添翼计划”试点总结推广会。

今年11月4日上午,杭州。“妈妈,不要走!”楼雅佳强忍着泪水,告别陪伴数年的小莹。

小莹已被国外一对夫妇收养,即将开启“回归家庭”的人生新旅程。楼雅佳含着泪,给她精心准备了一对刻有“丽水·丽莹”的银镯。

这是楼雅佳在福利院工作20年来,送走的第42个跨国领养孩子。

程昌福 陈炜 张昕文/图



- ①楼雅佳经常给行动不便的孩子们洗脚、修脚。
- ②楼雅佳几乎每天都要与孩子们一起做游戏。
- ③看到楼雅佳,孩子们热情地围上去喊“妈妈”。
- ④空闲时,楼雅佳与孩子们一起下棋。
- ⑤患“地中海贫血症”的小嘉嘉每月都要去医院输血,她最喜欢楼雅佳带她去“加油”。
- ⑥在福利院长大的小枫有了小宝宝,楼雅佳像亲妈妈一样照顾她坐月子。
- ⑦楼雅佳经常把表现好的孩子带回家,做饭、包饺子奖励他们。
- ⑧与孩子们一起在自家阳台种花,“一家子”其乐融融。

